

社保异地转续有望年内破冰

实现全国统筹的终极目标可能需要30年~50年

“中央最快年内将出台社会保险关系异地转续办法,但考虑新文件适应普及期,文件正式施行还可能需一段时间。”《全国统一的社会保险关系转续办法研究》课题组牵头人、国家发改委社会发展研究所所长杨宜勇表示。

据悉,日前,《全国统一的社会保险关系转续办法研究》在发改委宏观经济研究院完成了课题研究。人力资源和社会保障部部长已就研究报告做了批示,请人力资源和社会保障部的相关课题组参考。

“目前我们的观点比较明确,就是在改变财政体制和不转移统筹基金的前提下,以较简单的方式化解社保关系跨地区转续难题。”杨宜勇说。

实现全国统筹或需数十年

老百姓对社保转移呼声强烈,事实上,政府也不止一次提出了时间表要求。

原劳动和社会保障部部长田成平给出了两年实现省级统筹的时间表,以及在实现省级统筹的基础上,年内制定跨省市的人员流动养老保险和其他保险关系的转移和接续办法。

“尽管中央曾给出了5年内实现省级统筹的最长时限,劳动部又进一步提出两年实现省级统筹的要求,足以表明各级政府对于社保转续问题的重视。”杨宜勇说。

“现在看来,财政、技术等客观条件都已具备,只要解决好理念问题,一切难题都将迎刃而解。”他告诉记者,发改委、人社部都在全力推进该课题,最快年内会有文件出台。

说到何时实现全国统筹的

终极目标,杨宜勇表示:“现在省级统筹还未正式迈出步伐,这也是实现省与省之间社会保险关系转续的基础所在。目前国内各地收入水平差距太大,实现全国统筹有一定难度。中国很难与欧盟国家相比,老欧盟各国发展水平相近,而中国各省水平差异较大。中国可能需要30年~50年实现全国统筹的终极目标,因为这一目标与协调东中西部发展水平,消除地区差距的时间表相关。”

原因:地方“划疆而治”

造成如今社保关系错综复杂,跨省之间转续困难的主要原因,杨宜勇归纳有二:其一,现有社保体系长期沿袭地区发展“划疆而治”的思路,有的搞县级统筹,有的搞市级统筹,总体统筹程度低,这也为当前社保转续埋下了伏笔;其二,长期以来,各地政府对非户籍人口区别对待。

政策建议

避开“体制难点” 破解“划疆而治”

发改委社会发展研究所课题组避开“体制难点”,试图破解社保“划疆而治”的难题。

基本养老保险

各省根据相应基数单独核算最后互不干扰汇入同一账户

基本养老保险是需要跨地区转续社保关系比较典型的一种,在研究了欧盟、美国等养老保险制度后,课题组认为,欧盟的“分段计算”模式——工作地缴费,分段记录;退休地方发放比较适合中国。即保持社会统筹和个人账户相结合的管理模式不变,在不转移统筹基金的前提下,按各参保地规定分段计发。

具体做法是,依据参保人员在各参保地缴费工资和各参保地在岗职工平均工资为基数计算其指数化的平均缴费工资,进而确定其基础养老金和过渡性养老金的标准,其养老金可由各参保地分别委托相关金融机构发放。

“各省根据劳动者劳动服务记录和相应本省基数单独核算,最后互不干扰汇入同一账户,这既避开了个人账户,也绕开了统筹基金转移难题。”杨宜勇说。

例子:A君在北京、上海、西安各工作了10年,那么,A君退休后,他的银行账户将每月同时分别从北京、上海、西安得到符合当时当地企业为其缴纳养老统筹的份额比例的养老金。

基本医疗保险:

缴费年限计算由连续改为累积50岁以上流转补适当医保金额

目前城镇职工医保制度规定,职工退休时医疗连续缴费年限(中断不能超过3个

月)分别为男职工满25年,女职工满20年。实践中,常常要求在一个地区连续缴费这些年限。

课题组报告建议,流入地应连续计算其(流出地)缴费年限,或将其连续工龄或者工作年限视同基本医疗保险缴费年限,将现行的计算连续缴费年限的做法,改为计算累积缴费年限。“即60岁前累积缴费达20年,60岁后可不再交费而享受医疗保险。”杨宜勇说。

课题组认为,对于50岁以上的引进人才,还应采用“补交金”方式。用人单位、个人、中央财政适当增加医疗保险投入,同时,地方社保局、用人单位、引进的人才可以协商决定补交医保金额和比例。

例子:B君现年51岁,还有9年退休,当他从贵州被上海作为人才引进,B君及其单位将需要补交一定份额的医保金额,具体金额由上海社保局、用人单位、员工协商决定。

失业保险:

一部分基金“人走钱走”转入人才流入地社保机构

课题组报告称:“发放失业金可采取模糊计算方式,个人若在调出地未领过失业金,那么当人才流入新的地区,一部分失业保险基金也应跟随个人,从流出地社保机构随个人转移到流入地社保机构。”

例子:C君共工作24年,前22年在广州,后前往上海。C君离开广州时应办理失业保险转出手续,由广州社保局将C君22年的失业保险转入上海社保局,当C君在上海工作2年后失业时,由上海社保局发给C君24个月失业金。

据《广州日报》



两山之巅飞架世界第一高桥

系渝湘高速上的特大桥,高280米,比法国米约大桥高10米

新的“世界第一高桥”(见上图)在哪里?它不在长江、嘉陵江、乌江上,而是坐落在巍巍武陵山脉中,正在建设的渝湘高速公路上。它就是沿溪沟特大桥,桥面距谷底280米,比2004年通车、号称“世界之最”的法国米约大桥还高10米。

沿溪沟特大桥位于黔江区水田乡农桥村与正阳镇之间,分左右两幅,单幅全长

560米,其中主桥长310米,主跨150米,桥面与谷底垂直高度为280米。

目前号称“世界第一高桥”的是米约大桥,位于法国南部塔恩河谷上,桥面距谷底垂直高度为270米。

昨日,记者驱车前往大桥施工现场。蒙蒙雾中,只见前方两高山之巅,飞架一道彩虹——这正是在建的沿溪沟

特大桥。大桥两端主墩要坐落在绝壁上,所有大型施工机械无法派上用场。为在悬崖上修建施工便道和挡墙,30多名工人腰系安全绳,手持锄头、钢钎、风钻,如“蜘蛛侠”般吊挂、跳跃在绝壁上三个月。

“目前大桥正在浇筑最后一跨,预计本月底合龙。”项目副经理贺从越说,明年可望提前竣工。 《重庆晚报》供稿

神七航天员 翟志刚“大热”

据香港《大公报》报道,“神舟七号”已进入发射前最后的准备阶段。将随“神七”飞船进入太空的航天员中,先后两次入选载人航天飞行航天员梯队的翟志刚成为热门人选。

此前中国载人航天办公室宣布,“神七”将由三名航天员组成飞行乘组,三名航天员担任候补。飞行乘组中2名航天员进入飞船轨道舱,着舱外航天服完成出舱活动准备,一名航天员将出舱进行太空行走,并完成有关空间科学实验操作。

航天界人士分析,“神六”发射前,有费俊龙和聂海胜、刘伯明和景海鹏、翟志刚和吴杰三组航天员入围最后

人选。在“神七”的备选航天员中,他们都表现优异。但根据以往经验,选择航天飞行乘组成员并非哪几个航天员表现最突出便组合在一起,还要考虑到适应性、兼容性等因素。

“神六”候选航天员、与翟志刚搭档的吴杰曾表示,翟志刚在航天员大队非常优秀,反应快,处置特殊情况的判断和决策非常准确,同时他训练刻苦,准备充分,此外翟志刚性格开朗,走到哪里都会是一片笑声。先后两度与“神舟”失之交臂的翟志刚自己也曾表示,若再次与“神七”擦肩而过,“神八”还会继续努力,永远努力下去。

据《羊城晚报》



翟志刚 1966年10月出生,1985年6月入伍,正团职上校军衔。

翟志刚 2003年入选中国首次载人航天飞行“神舟五号”航天员梯队,2005年入选“神舟六号”航天载人飞行乘组梯队成员。

《收费公路权益转让办法》10月1日实施

经营性道路收费累计禁超25年

昨天,交通运输部联合国家发改委、财政部共同颁布《收费公路权益转让办法》,标志着冻结了两年之久的收费公路权益转让将重新开启。针对近年来一些地方出现的违规多次转让收费公路收费权,《办法》首次明确规定,一条收费公路的收费时间如果已经超过收费期限2/3,就不得转让其收费权,而经营性收费公路转让收费权后,累计收费期限不得超过25年。

三种情形禁转让收费权

根据《办法》,收费公路权益包括收费公路的收费权、广告经营权、服务设施经营权。《办法》规定长度小于1000米两车道独立桥梁和隧道、二级公路,以及收费时间已经超过批准收费期限2/3的收费公路,将不得转让收费公路的收费权。

公路收费权禁分段转让

此外,《办法》明确规定在转让收费公路权益时,不得将一个依法批准的收费公路项目分成若干段转让收费权;不得将收费公路权益项目与非收费公路权益项目捆绑转让,并且不得将政府还贷公路权益无偿划转给企业法人。

针对目前社会上存在以被转让公路作质押取得银行贷款支付转让金的现象,《办法》要求受让方企业财务状况良好,企业所有者权益不低于受让项目实际造价的35%。

累计收费期限禁超25年

《办法》规定,转让政府还贷公路收费权,可以向省级人民政府申请延长收费期限,但延长的期限不得超过5年,且累计收费期限的总和最长不得超过20年。国家确定的

中西部盛自治区、直辖市政府还贷公路累计收费期限的总和,最长不得超过25年。

转让经营性公路收费权,不得延长收费期限,且累计收费期限的总和最长不得超过25年。国家确定的中西部盛自治区、直辖市经营性公路累计收费期限的总和,最长不得超过30年。并不得以转让公路收费权为由提高车辆通行费标准。

链接

收费公路性质应公布

相关专家表示,目前的关键是要让公众了解哪些道路是政府还贷的收费公路,哪些是经营性质的收费公路,收费公路目前的性质以及在转让前的性质必须向社会公布。如果是政府还贷的公路,在延长收费期限的同时就必须满足收费累计期限不得超过20年。

据《京华时报》

会用安全套 列入健康素养

献血救人、尽早母乳喂养、按计划预防接种、正确使用安全套,以及正确测量腋下体温、测量脉搏、拨打120、119等7种必备的健康基本技能,都被一一列入中国公民66条健康素养。昨天上午,卫生部发布《中国公民健康素养——基本知识技能释义》,界定了我国公民目前应掌握的、与生活方式和健康密切相关的基本知识与技能。

献血救人被列入中国公民的健康素养之一。

此外,正确使用安全套,可减少感染艾滋病、性病的危险,孩子出生后应尽早开始母乳喂养,6个月合理添加辅食,要按照计划免疫程序进行预防接种等,也被一一列入中国公民的健康素养。 据《新闻晚报》

安徽诗人被推荐 角逐诺贝尔文学奖

记者从最新一期出版的《世界诗人》(混语版)上获悉,安徽省诗人叶世斌先生已被国际诗歌翻译研究中心推举为2009年度诺贝尔文学奖候选人后,记者随即采访了国际诗歌翻译研究中心主席张智先生,他称这是该中心第一次向诺贝尔文学奖评审委员会推举中国诗人。

昨天,记者电话采访了叶世斌先生。当记者问到他被国际诗歌翻译研究中心推举为2009年诺贝尔文学奖候选人一事时,他并没有显出更多的惊喜。

叶世斌说,在他看来,这不是一件非常了不起的事,就像很多汉语诗人都可以被推荐一样。他说:“诗人还是应该对诗歌负责。我希望我的注意力,依然集中在诗歌创作上,继续坚持严肃的高难度的写作。这才是最重要的。”

当记者问“你认为中国诗人有多大概率获取该奖”时,叶世斌先生回答道:“我写作20多年了,只是一个业余作家。但诗坛的情况恰恰是:我们相对了解西方,而西方并不了解我们。我认为汉语写作中,确实有一批很优秀的诗人,他们不能获取诺奖的主要原因,可能在于汉语的翻译难度。但这并不妨碍汉语诗人始终瞄准或逼近世界先进诗歌艺术写作,并达到相应的水准。”

据《新安晚报》



叶世斌其人

叶世斌 1982年初毕业于安徽师范大学滁州分校中文系,文学学士。系中国作家协会会员,世界诗人协会(WCP)会员,安徽大学兼职教授,滁州学院客座教授。他的主要作品有诗集《门神》、《倾听与言说》、《在途中》等。